

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Házhoz bordva:	
Egész évre	14.40
Fél évre	7.20
Negyed évre	3.60
Egy hónap	1.20
Egyes szám	4 fill.

Szerkesztőség:

Békésszerenyi-utca 12. sz.

UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

AZ ORSZÁGOS EGYESÜLT FÜRGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT ERDÉLYRÉSZI HIVATALOS LAPJA.

Alapította:

GOMBOS FERENCZ.

Kiadóhivatal:

Békésszerenyi-utca 12. sz.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Postán küldve:	
Egész évre	24.-
Fél évre	12.-
Negyed évre	6.-
Egy hónap	2.-
Egyes szám	6 fill.

Május.

Tavaszi hónapja, a virágos május köszönt na reánk. A dalnak, a költészetnek, a természet megújulásának gyönyörű napjai, amelyek máskor öröme hangolták a lelkeket, reményt öntöttek a csüggedőkbe, bizakodást a jövő iránt, féltelkedőkbe, vajon az idén fogják-e éreztetni varázssos, átalakító hatásukat? Vajon most, amikor a virágok illatába a puszkapor szaga vegyül, amidőn a madarak csicseregését puszkák ropogása, gyök bönbölése nyomja el, amidőn a gyönyörű májusi éjszakák szerénadját a haldoklók ezrei, borzalmas hörgése és a sebesültek szivertető jajveszékelése adja égő falvak, városok fénye mellett, vajon lesz-e a tavasznak, lesz-e a májusiak annyi hatalma, hogy varázsával felfrissítse, megerősítse a szebb, boldogabb jövő, a rettenetes világfordulás ránk nézve dicsőséges eredményű imenetele iránt táplált reménységünket, hitünket?

A tavasz hatalma nem változott. Az ünnepi öntősbe öltözött természet varázsa örök erejű s átadását, üdvös bátorító, erős hatását érezni fogjuk az idén is, sőt fokozottabban mint máskor. A tavasz nyílása máris gyönyörű eredményeket hozott számunkra. Nézzünk csak körül a csatamezőkön, nem bizakodóbb, nem reményteljesebb-e eregeink hangulata, mint bármikor e hosszú áboru alatt? Amióta kipattantak a levelek és a virágok a rügyekből, nem szilajabb, nem tetre-észebb, nem elszántabb katonáink harci kedve? A többszörösen nagyobb ellenség rettentő erővel végrehajtott támadásait irtózatosan visszavertük, magát az elsöpréssel fenyegető kolosszust megállítottuk és visszavonulásra kényszerítettük s nem salódnunk, amidőn azt állítjuk, hogy diadalmaink örökké fényes sorozatában nagy része volt a tavasznak. A természet tavaszának, de főképen lelkek tavaszának, amely most hajtja leggyönyörűbb virágait a nemzeti egység és öntudat, hő és áldozatkészség bámulatraméltó megnyilvánulásaiban.

Mindnyájunk legfőbb feladata, hogy ápoljuk a véres tavasznak ezeket a gyönyörű virágait. Ápoljuk, gondozzuk szeretettel, mert ezekből a virágokból lesz a dus termés: az egységes, egyaránt megértő és szeretettel támogató magyar nemzet és társadalom szebb és boldogabb jövője, béke és a megelégedés rég óhajtott korszaka. Vigyázzunk, őrkdjünk tehát, hogy veszedelem ne érje a lelkeknek ezeket a drága virágait. Hogy a nemzeti öntudatot ne érje a csüggedés szele, a nemzeti erőt és lelkesedést ne bágyassza el a szöny hidgege, azt a fölemelő egységet, amely minden sikernek az alapja, ne dulhassa föl az gyenetlenkedés vihára.

Legyen ez a május, amely pompázó tavaszt hozott a természetbe és a lelkekbe egyaránt, reményeink valóra váltója, a magyar nemzet diadalmas kijárási útjának örökre emlékeztető májusa.

Sikeres offenzívánk Oroszországban Győzelmes harcok az Orawa és Opor között.

Budapest, május 2. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

(Hivatalos.) Oroszországban egyes szakaszokon az ellenséget előbb levő állásaiból visszavertük. Csapataink ez alkalommal helyenkint egészen az ellenséges főállásakadályvonalig jutottak. Nyugatgalíciai arcvonalon és a Kárpátokban élénk ágyuharc folyt. Az Orawa és Opor völgyközött levő magaslatokon csapataink a heves orosz támadásokat visszaverték, kétszáz orosz elfogtak, végül támadásba mentek és kemény harc után Ostry magaslatról keletre egy erős orosz támaszpontot elfoglaltak. Ez alkalommal több száz orosz elfogtak és géppuskát zsákmányoltak. Délkeletgaliciában és Bukovinában nincs változás.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Ujabb francia vereség Ypernnél.

Ujabb négyezer fogoly Szawlenál.

Budapest, május 2. (A miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Berlin, május 2. (A nagy főhadiszállás jelenti.)

Nyugati hadszíntér: Flandriában az ellenség igen erős tüzérségi előkészület után ismét megkísérelte Yperntől északkeletre eső új hadállásunk megrohanását, még pedig a franciák a csatorna és Ypern—St.-Juliani ut között erélyesen, az angolok eitől keletre lanyhán támadtak. Fáradozásaik különösen annak következtében, hogy Broodseinde és Veldhök feől igen hatásosan tüzeltünk oldalukba és hátukba teljesen sikertelenek voltak. Három géppuska maradt kezünk között.

Az Argonneokban Le Four de Paristól északra támadásunk következtében igen jól haladunk előre. Franciák, noha heves ellenállást fejtettek ki több árkot és egyszázötvenhat hadifoglyot vesztek. Maas és Mosel közt csak Bois de Pretreben keletkeztek heves harcok, ahol a franciák több ízben nagy tömegekben támadtak. Támadásukat, amelyek helyel-közzel árkaikig jutottak, az ellenség igen nagy veszteségei mellett visszavertük és kilencven emberét elfogtuk. Tegnap ismét két ellenséges légi járművet tettünk harcképtelené. Az egyiket Reimsnél löttük össze, a másikat Verduntól északnyugatra egy repülőrajból a legsietősebb leszállásra kényszerítettük.

Keleti hadszíntér: Oroszország északnyugati részében hadműveleteink jól haladnak előre. Szawlenál további négyezer orosz ejtettünk foglyul. Menekülő oroszok üldözése közben a német seregek elérték a Libautól délnyugatra eső vidéket. Kalvarja környékén az oroszok támadásait az ellenség nagy veszteségei mellett visszavertük. Háromszáz hadifoglyot ejtettünk.

Az északi harctér

Ágyuharcok folynak.

A szombati hivatalos jelentés.

Budapest, május 1.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Oroszországban élénk ágyuharc volt, amely helyenkint éjjel is tartott. Az orosz biztositó csapatokat több állásból elűztük. A nyugatgalíciai és kárpáti arcvonalon nincs változás. Az Orawa és Oporvölgy közt általunk elfoglalt magaslatok ellen az ellenség tegnap is ismételt heves támadásokat intézett, amelyeket újból

az oroszok igen nagy veszteségei mellett visszavertünk, eközben ötszáz orosz elfogtunk. Délkeletgaliciában és Bukovinában időről-időre ágyuharc volt. Zalescykitől délre útegeink egyike egy orosz löszerraktárt tüzeléssel felgyújtott.

Höfer altábornagy.

Orosz vereség Szawlenál.

A szombati német jelentés.

Budapest, május 1.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Berlin, május 1. A nagy főhadiszállás jelenti: A szawlei ütközet reánk nézve kedvezően végződött. Az oroszok nagy veszteségek után Szawlet mind a négy sarkán felgyujtva, Mitau

irányában menekültek tovább. Az üldözést folytatjuk. Foglyunk eddig mintegy ezer van. Ezenkívül 10 géppuska, nagymennyiségű podgyász, lőszerkocsi és különösen sok lőszer jutott kezünkre. Kalvarjánál és ettől északnyugatra az ellenség támadásait, reá nézve veszteségteljesen visszavertük, eközben ismét 350-et ejtven foglyul. Ezzel szemben az oroszoknak Augusztowtól délnyugatra sikerült egy német előőrsszázadon éjjel rajta ütni és önnök súlyos veszteségeket okozni. Plocktól keletre és a Pilica déli partján győnge orosz előretöréseket könnyen visszavertünk.

A przemysli tisztok üdvözlik Zita főhercegnőt.

Budapest, május 2.

Az Ural hegység közelében lévő Szaraztozból Przemysl elfogott tisztjei Zita főhercegnőt nevenapja alkalmából táviratilag üdvözölték. A táviratot megmutatták Őfelségének, aki rendkívüli örömet fejezte ki azért, hogy hírt hallhatott a hős tisztjeiről.

Csapatunk bevették Novoszielicát.

Csernovic, május 2.

Az oroszok utolsó támaszpontját, Novoszielicát a monarchia csapatai bevették.

Aviatikusaink Besszaróbia felett.

Bukarest, május 2.

Besszaróbia egyes helységeire a monarchia aviatikusai röpcédulákat dobtak le.

Kárpáti harctér.

Az orosz aviatikusok levelei.

Eperjes, május 2.

Bárfánál egy orosz aviatikus három levelet dobott le. Egyikben a hadvezetőségeinket kéri, hogy banjanak jól a fogoly orosz aviatikusokkal, a másik kettőt pedig az elfogott orosz aviatikusokhoz küldik családjaik.

A déli harctér.

A montenegróiak kudarcai.

Höfer jelentése a déli harctérről.

Budapest, május 2.

(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A déli hadszíntéren a határmentén itt-ott előfordult ágyutűzelésen kívül a legutóbbi időben nem történt jelentős esemény. Trebinjétől keletre a tulságosan előre merészkedett montenegrói haderőket ágyutűzünk szélszórta és állásaikat összerombolta. Höfer, altábornagy.

Románia mozgósít Oroszország ellen.

Egy vezérkari tiszt nyilatkozata.

Brassó, május 2.

A „Sera“ című bukaresti lap egy magasrangú román vezérkari tiszttel folytatott interjút, melynek során a vezérkari tiszt a következőket mondta: A részleges mozgósításra nemsokára szükség lesz egy idegen állam inváziójának megakadályozása céljából, mely állam taktikai okokból benyomulhat Romániába, könnyen megtörténhet, hogy az oroszok ilyen kísérletet fognak tenni.

Nyugati harctér.

Nagy német offenzíva Dünkirchennél.

Német hadihajók és mozsarak bombázták Dünkirchent.

Dünkirchen bombázása.

Berlin, május 1.

Május elsején jelenti a német nagyfőhadiszállás: Dünkirchen várát továbbra is tüzérségi tűz alatt tartjuk. A Havas-ügynökség jelentése szerint azokból a jelentésekből, amelyek Dünkirchen bombázásáról szólnak, megállapítható, hogy a németek a várost harmincnyolc centiméteres gránátokkal bombázzák. Dünkirchent a németek a harc vonalokon felállított ütegekből lövik és nem a tengerről, amint pl. eleinte hitték. A bombázás alatt ugyanis francia és angol repülőgépek felderítő szolgálatot végeztek Dünkirchen közelében a tenger felett, de csak Ostende előtt láttak vesztegelni néhány német hadihajót. A megrémült dünkircheni lakosság attól félt, hogy a bombázás a tenger felől kezdődik, csak később derült ki, hogy a németek törhódítása lehetővé tette a nehéz mozsarak hatásos felállítását.

A városban és környékén a gránátok nagy pusztulást okoztak és a sebesültek és halottak száma meghaladja a százat. A Párisba menő vonatok zsúfolva vannak menekülőkkel.

A titokzatos bombozás.

Budapest, május 2.

Az „Est“ jelenti Rotterdamból: A katonai körök nem bírják megállapítani, hogy honnan képesek a németek Dünkirchent bombázni. Az bizonyos, hogy a bombázás nem a tenger felől történik, de arról nem tud senki számot adni, hogy hogyan tudják a németek a hadállásaikból bombázni a várost, mikor ezek a hadállások Dünkirchentől legalább harminc kilométerre vannak.

A „Tid“ katonai munkatársának jelentése szerint a németek Nieuporttól keletre fekvő Leflingből tüzelnek, ahol a német műszaki csapatok az utóbbi időben valóságos monstre ágyukat építettek.

Dünkirchen pusztulása.

London, május 2.

A „Daily News“ jelenti: A német ütegek 30,5 centiméteres mozsarakból hatvan gránátot lőttek Dünkirchenre. A városban negyven ház elpusztult, háromszáz épület pedig súlyosan megrongálódott. A lakosság lemenekült a pincékbe. A város bombázása reggeltől délután három óráig tartott. Ekkor a német ütegek elhallgattak, miből arra következtetnek, hogy felfedezték az ütegek állását. Angliában a bombázás miatt a hangulat rendkívül izgatott.

Német hadihajók is bombázták Dünkirchent.

Berlin, május 2.

A Havas-ügynökség jelenti újabban: A belga tengerpart magasságában német hadihajók jelentek meg és százkilencvenkét gránátot lőttek Dünkirchenre. A bombázás következtében huszan meghaltak és negyvenötön megsebesültek.

Német aviatikusok Anglia felett.

Amsterdam, május 2.

Német aviatikusok által az angol városokra a legutóbb ledobott bombák az okozott óriási anyagi károkon kívül harminc embert is megöltek.

Francia vereség Yperunél.

A szombati német jelentés.

Budapest, május

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Berlin, május 1. A nagy főhadiszállás lenti: A csatorna nyugati partjáról tegnap lentett harcok Yperntől északnyugatra az ellenségnek igen veszteségteljes kudarcával végezték. A csatornától keletre, Yperntől északra az ellenség többször sikertelenül tört előre, Dünkirchen várát továbbra is tüzérségi tűz alatt tartjuk.

A Maas és Mosel között gyalogsági harcok csak Ailly és Apremont környékén került a sz. A franciáknak minden támadása súlyos veszteségeik mellett megheiusult.

Április 29-én válaszul arra, hogy ellenségeink a csapataink pihenőhelyeül szolgáló helységeket bombázták, Reimsra néhány gránatot dobtunk. Mivel az ellenség nagyon jól tudta, hogy ez az eljárásunk mit jelent, könnyen megóvhatná Reimst a bombázástól.

Tegnap az ellenség ismét három repülőgépet vesztett. Egy angol repülőgépet Thieltdélnyugatra lelőttünk. Egy másik repülőgépet Wieltjenél, Yperntől északkeletre, lezuhanás ideztük elő és összelőttük. A harmadik repülőgépet egy ellenséges repülőrajból Niedersurbachnál, Elzászban leszállásra kényszerítettük.

A tengeren.

A parttraszállott ontente csapatok.

Elsülyesztett tengeralattjáró veresége.

(Miniszterelnöki sajtóosztály.)

Konstantinápoly, május

A főhadiszállás jelenti: Az ellenséges balszárnya, melyet tegnap ismételt támadásaink a Kabatepei állásokból északi irányban Aliburnu felé vetett, tegnap ismét előnyomulást kísérelt meg, hogy hatalmas oldaltűzelésünktől szabaduljon. Az ellenséget azonban ez alkalommal is szorongatott visszavetettük partmenti állásaiba. Ez alkalommal két gépfegyvermuniccióval együtt és egyéb hadianyagzsákmányoltunk. Az ellenség, amely SecBrahnnál a partok védett helyein parttraszállott, fedezékbe mehetett ugyan, ezidő szerint az anatóliai parton levő ütegeink tüzelése következtében tehetetlen helyzetben van. Egy ausztráliai tengeralattjáró naszádot néhány nap előtt, mikor a Márványtengerbe behatolni törekedett, hadihajóink elsülyesztették. A három tisztből és huszonhárom közlegényből álló legénységet elfogtuk. Egy ellenséges aeroplánt, amikor az alexandriai kikötő felé repült, tüzelésse megrongáltunk úgy, hogy a tengerbe esett. Roncsait egyik ottal cirkálónk kihalászta. A többi harctéren nem történt semmi lényeges.

A „Gambetta“ megmentett legénységet internáltak.

Róma, május

Az olasz kormány a „Gambetta“ megmentett legénységet a békekötésig internálta.

Elsülyesztett orosz gőzös.

London, május 2.

Az „U. 23“ német buvárhajó Bláskét-szigetnél elsülyesztette a „Svoronó“ orosz gőzöst.

Antant kudarcai a Dardanelláknál.

Kostantinápoly, május 2.

A Dardanelláknál a törökök elsüllyesztek több ellenséges csónakot, melyek közül katonákkal volt telve. Azokat ellenséges hadihajókat, amelyek gyalogságot akartak partra tenni, a törökök menekülésre kényszerítették, min gránáttól többször eltalálták őket.

LEGUJABB**Minisztertanács Budapesten.**

Budapest, május 2.

A miniszterelnökségen tegnap délelőtt több órahosszat tartó minisztertanácson résztvettek gróf Tisza István és Stürgkh miniszterelnökök. Kroatia hadügyminiszter Hazai és Georgi honvédelmi miniszter Teleszky és báró Engel pénzügyminiszterek. A tárgyalások olyan konkrét kérdésekre vonatkoztak, amelyek indokolták a két kormányznak a hadügyminiszterrel való érintkezését.

Újabb osztrák-magyar hadikölcsön.

Budapest, május 2.

A pénzügyminiszteriumban tegnapután Teleszky elnöklése alatt a fővárosi pénzügyintézetek képviselőinek részvételével tanácskozás volt, melyen a jelenlegi alkalmasnak találták az időt arra, hogy újabb hadikölcsön bocsáttassék ki az aláírási felhívást már a napokban megkezdő bocsátani. A második hadikölcsön azonos lesz az elsővel, azaz hatodszázalékos. Járadékkötvényeket is fog kibocsátani kilencvenegy korona árral.

Ellenzék a pénzügyintézetek központjáról.

Budapest, május 2.

Az ellenzéki pártok kiküldött albizottsága tegnap délután tanácskozott a Pénzügyintézetek Központjáról.

Mandátum meghosszabbítás nem kivételes intézkedés.

Budapest, május 2.

A főrendiház közjogi törvénykezési bizottságának ülésén Wawrik Béla, Plósz Gyula, Wlasich Gyula, Bernáth Géza, gróf Tisza István is az országgyűlés jelenléte érdekében a részének kihagyását kérte, és kérésük szerint a mandátum meghosszabbítás kivételes joga a törvényhozásnak. A bizottság mintük az országgyűlésnek feltétlen joga a törvények megváltoztatására.

Kiütéses tifusz Kolozsvárt.

Tifusz és három kolera beteg a Táborhelyen. — Mit mond Scheitz főorvos?

(Saját tud.) Kolozsvár messze esik a harcoktól s ennek tudható be, hogy eddig megmaradtak kimélve a járványoktól. De főleg a közvéleménynek mulik, hogy a járványok továbbra is elterjedhetnek Kolozsvárt. Ha a közönség nem vigyáz magára s a legirigorozusabb módon nem tisztaságra, akkor a harcoktól véletlenül is eljutott fertőzőanyagok nem terjednek el a városban s nem belőlük járvány.

Nem rémitgetni akarunk tehát, amikor megírjuk, hogy a háboru legveszedelmesebb betegségeiből Kolozsvára is elkerült a kiütéses tifusz és a kolera s a legvitálisabb érdeke mindenkiné, hogy a legfokozottabb gondossággal őrkdjék azon, nehogy maga is s az egész polgárság terjesztője legyen a ragálynak.

Kolozsvárt néhány hónappal ezelőtt már előfordult egyetlen egy kiütéses tifusz eset, akkor azonban nemesak a beteg gyógyult meg — a harcoktól visszatért katona — hanem az izolált esettel lezáródtak a kiütéses tifusz aktái. Most azonban sokkal komolyabb formában, illetve nagyobb számban történtek megbetegedések, úgy hogy a köteles gondosság és a rendszabályok betartása ezuttal indokoltabb. *Három nap óta hét, a harcoktól visszatért katonán állapotották meg a kiütéses tifuszt, a bakteriologiai vizsgálat három kolera gyanús esetben járt pozitív eredménnyel.*

Munkatársunk előtt erre vonatkozólag Scheitz Vilmos dr. városi főorvos a következőket jelentette ki:

— A betegek a helyi kórházakban állapotották meg, hogy kiütéses tifuszban, illetve koleraiban szenvednek. Azonnal a táborhelyi katonai elkülönítő telepre szállították őket s azóta gondos ápolás alatt vannak. Az a körülmény azonban, hogy a betegek megelőzőleg helyi kórházakban voltak, arra intik a közönséget, hogy a kórházak látogatásától lehetőleg tartózkodjék. Intézkedéseinket minden irányban megtettük s reméljük, hogy a baj elterjedése meggátolható lesz. A tavasz és a közeledő nyár azonban köztudomásúlag melegágya mindenféle járványos betegségeknek, tehát a köztisztaságra és a járványok elleni védekezésre minél nagyobb gondot kell fordítania a közönségnek.

Eddig a főorvos nyilatkozata, amely hihetőleg meg fogja tenni hatását a közönségre. A táborhelyi fertőző-osztály vezetését különben Szilágyi György dr. vezeti, akinek szakértelme garancia egyrészt a betegek korrekt orvosi ellátását illetőleg, másrészt arra, hogy a veszedelmes kórokat nem fogják kihurcolni a városba.

HIREK

— (Elhunyt matróza.) Sulyos csapás érte a Kolozsvárt közbecsülésben álló Szeszák-családot. Szeszák Ferencné szül. Cserna Zsuzsanna életének 68-ik évében hosszas szenvedés után meghalt. Temetése ma délután 4 órakor történt meg a Malom-utcai gyászszobából. Az elhunytban Kolozsvári Szeszák Ferenc szobrászművész édesanyját gyászolja.

— (Egy budapesti járásbíró borzalmas tragédiája.) Budapestről jelenti tudósítónk: Deutsch Ferenc járásbíró a járásbírószobájának negyedik emeletéről leugrott s azonnal meghalt. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

— (Ellenőrzés a hatósági husmészárszékben.) A gróf Bethlen Ödön által létesített hatósági husmészárszék a nagy husdrágaságban aránylag sokkal olcsóbb áráival a szegényebb néposztályoknak lehetségessé tette, hogy hushoz jussanak. A hatósági mészárszék ezáltal azonban, hogy a mészárosoknál olcsóbban árusított, annyira népszerű lett, hogy még a husárutó mesterek is előnyösnek találhatták, hogy ebből az olcsó forrásból vásároljanak és „tisztességes” haszonnal tovább adják a náluk vásárló fogyasztó-közönségnek. Hogy ilyen visszaélések a köz javára létesített hatósági mészárszéknel elő ne fordulhassanak és másféle spekulációnak

is elejét vegyék, egy miniszteri rendelet értelmében a polgármester falragaszok útján értesíti a közönséget, hogy szigorúan meg van tiltva husárutóknak, henteseknek, vendéglősöknek a hatósági mészárszékéből húst eladni, továbbá egyes vásárló felek naponta többet három kiló husnál nem vásárolhatnak. Hogy ez az intézkedés pontosan betartva legyen, ezentúl a vásárlók nevei és az eladott hus mennyisége fel lesz jegyezve, hogy az ellenőrzés sikeresebben történjék meg.

— (Lisztutalvány-szejjelosztás.) Tegnap osztották szét a május hónapra szóló hatósági lisztutalványokat. A múlt hónapban a katolikus gimnázium tanulói vitték el az egész városba a házakhoz az utalványokat. Ezen alkalommal pedig a református gimnáziumbeli tanulók jelentek meg a városháza udvaron, a gazdasági ügyosztálynál, honnét a készen, utcák szerint osztályozott utalványokat nagy ambícióval hordották ki Kolozsvár egész területére. A derék ifjak buzgalmát és fáradságát a legnagyobb elismerés illeti.

— (A földek megművelése.) Mint értesülünk, a városi tanács elrendelte, hogy a Kolozsvár határában levő meg nem művelt, parlagon heverő földeket írják össze, ugyszintén a tulajdonosok jegyzékét is állítsák össze és állapotották meg, hogy a földek mi okból maradtak bevetetlenül, vagy teljesen megműveletlenül. Ennek a rendeletnek a célja az lesz, hogy a különböző hátráltató okokon, mint pl. vetőmag, igasállat, munkaerő stb. hiányán a lehetőséghez képest segítsen és az eddig elhalasztott megművelés utólag megtörténhessen. Egy miniszteri leirat folytán a polgármester egy hirdetményt tett közzé, szintén a földművelésre vonatkozólag. Ez a hirdetmény elrendeli, hogy azokat a házsonbér-ingatlanokat, melyek a bérbevevő katonai vagy ügyenilyennek tekintendő egyéb szolgálata folytán és általában minden oly körülmény következtében, mely a meg nem művelést vonná maga után, az ilyen földeket a bérbeadók vegyék ideiglenesen tulajdonukba és — a szerződési viszony érintetlenül hagyásával — minden rendelkezésre álló eszközzel műveltesék meg a földeket.

— (Vasutasok humanitása.) A m. kir. államvasutasok kolozsvári tüzeltvezetősége alkalmazottainak nejei és női családtagjai nevében három havi munkálkodás eredményeképpen 530 drb. fehérneműt és egyéb apró segélytárgyat adott át Felszeghy Ferencné sz. Bydeskuti Berta a Vöröskeresztnek a kórházakban ápolat sebesült katonák részére. A munkásságot a Vöröskereszt az alábbi sorokkal köszönte meg: „A magyar királyi államvasutak Kolozsvárt beosztott alkalmazottai feleségeinek és női családtagjainak áldozatkész és hazafias munkájából a sebesült katonák részére átalakított és készített 500 drb.-on felüli fehérneműnek és apróbb segédeszközöknek átvételét t. nyugtatom. Nem mulaszthatom el ez alkalomból, hogy hálás köszönetet mondjak e nemes munka valamennyi résztvevőinek, akik bokros háziteendőik közepette is mindig találtak időt arra, hogy a harcoktól küzdött hőseink kórházi szenvedéseinek enyhítésére munkálkodjanak. Arra kérem, közölje a Vöröskereszt vezetőinek és sebesült katonáinknak hálás köszönetét, az általunk mindig nagybecsült vasutas asszonyokkal.” Midőn ezt a levelet közreadjuk, konstatálnuk kell, hogy a munkából a főérdem Felszeghy Ferencnére illeti, aki nemes lélekkel szervezte e mozgalmat és lankadatlan buzgalommal részt vett állandóan a munkában és irányításban. Felszeghyné a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a vasutas asszonyok és lányokról, akik az akciót folytatják és a saját adományukból e célra összegyűlt pénzből nagyobb számú fehérneműre vásznat vettek, melyet szintén Felszeghyné vezetése alatt fognak feldolgozni.

— Kiadó újonnan takarított, kifésztett nical emeleti lakás azonnal. Cim a kiadóban.

— (Kéménytűz.) Tegnap a Tanítók-Háza melletti Hangász-utcából tüzet jelentettek be a tűzoltósághoz, mely azonnal ott is termett a jelzett ház előtt. A teljes apparatussal kivonult tűzoltóknak azonban már nem volt a tüzzel bajuk, mert a különben jelentéktelen kéménytüzet a ház lakói és a szomszédok már lokalizálták és el is fojtották.

— (A rendőrség és az ebmarások.) Valószínűnek tartjuk, hogy a rendőrségnek — bár nem nevezi meg az „Ujság“-ot, a mi közleményeink adták az impulzust a következő kommuniké kiadására: A helyi lapok ismételt ismételten foglalkoznak a felmerült ebmarási és veszteségi esetekkel, főleg abból a szempontból, hogy a hatósági intézkedéseket nem tartják kielégítőnek. Bár a baj komoly voltát tagadni nem lehet és azért fokozott óvatosságra és erélyes eljárásra van szükség, de viszont mégsem volna helyes, ha éppen a hatóság ragadtatná magát tulzolt intézkedésekre. A közönség megnyugtatóra szolgálhat, hogy a kóbor ebek összefogása szakadatlanul folyik, a minék máris tapasztalható jó eredményei vannak. A felmerült legújabb harapási esetek még nem minősíthetők veszélyes ebmarásoknak és a szörvanyos veszteségi esetek még nem jogosítják fel a hatóságot arra, hogy az összes kutyákat kiirtassa. Egyébiránt a zárlat tartama óta 97 darab eb fogatott be és ebből 39 darab irratott ki, a szigorúbb rendszabályok alapján. Kolozsvár, 1915. május 2-án. Dr. Hadady Endre, főkapitány. Ehhez a nyilatkozathoz mi csak annyit teszünk hozzá, hogy a mi irásaink nem írták ok nélkül s a közönség tisztában van vele, hogy amit a rendőrség ebben a dologban tett, még mindig nem elég s a legnagyobb szigorúsággal kell összefogdosni a kóbor kutyákat, mert ez még nem jelenti az összes kutyák kiirtását.

— (Egy osztrák Landwehr százados temetése.) A bukóvári dandómas harcoknál egy vitéz és derek sebesültje, Fürst József 29 éves bécsi születésű 21. Landwehr-gyalogezredbeli százados meghalt. Sulos hasi lövése már halálra szállította Kolozsvárra. A legmondosabb orvosi kezelés sem tudta megmenteni az életnek s a hős osztrák honvédszázados pénteken kiszenvedett. Temetése szombaton délután 3 órakor történt meg a helyi rendőrség tisztikarának nagy részvételével. Temetésére édesapja, aki Bécsben városi főtisztviselő, édesanyja és fiatal, szép menyasszonya is leutaztak Kolozsvárra. Szabó Pius tábori lelkész részvételével az egyházi végtisztességben a becsület mezején hősi halált halt századosot s temetésén Nemes altábornaggyal élén nagy számmal jelentek meg a Kolozsváron tartózkodó tisztiek.

— (Vonatösszeütközés Szolnoknál.) A 11. számú máltai kórházvonat, mely Kolozsvárról vitt sebesülteket tovább, pénteken Szolnok mellett összeütközött az 546. számú tehervonattal, mely Szolnokról indult Szajol állomásra. Az összeütközés oka az volt, hogy a mozdonyvezető nem ügyelte meg az előjelző jelzését. Az összeütközés következtében a kórházvonat behatolt a tehervonatba, minek folytán a tehervonattól 18 kocsi kisiklott. Szerencsére azonban katasztrófa nem történt, mert a tehervonaton levő 8 fekező baleset nélkül leugrott a karambol alkalmával és így menekült meg, a kórházvonatban fekvő 200 beteg közül is csak kettő sérült meg. A kórházvonatnak csak a mozdonya sérült meg súlyosan, 4-5 kocsi is felhatolt rá, de a vonat szerencsésen megmenekült, mivel a mozdony kivédte a nagy lökést. Az összeütközés folytán kis zavar is állott be a forgalomban, a budapesti gyorsvonat nem tudott a megrongált vasuti pályán keresztül szaladni és egy pótszerelvényből összeállított gyorsvonat, melyet Püspökladányból küldtek ki, szállította tovább az utasokat. Azóta már szabaddá is tették a vonalszakaszt, melyen az összeütközés történt, úgy hogy a rendes vasuti forgalom újra helyreállott.

— (Harcérré induló) katonáknak kéz- és lábizzadás ellen feltétlen szükséges a „Sudor“ nevű folyadék. Szárit, szagtalanít. Kapható dr. Biró Géza gyógyszerárban, Mátyás király-tér 6. Ára 1 kor. 20 fillér. Próbaüveg 70 fillér.

— A hölgy közönség szives figyelmét hívom fel a most érkezett legújabb divatu modell kalapok, kalapformák, díszek és virágokra, melyek kizárólag igen olcsó árban kaphatók a Kolozsvári Központi Nőruha- és Kalap divat áruházban Deák F.-utca 12. emelet. (Bejárat Minorita-u. felől.)

Színház és Zene.

Heti műsor a Nemzeti Színházban:

Előadás kezdete 7 órakor.

Hétfő: Betyár kendője.
Kedd: Tündérszeretem.
Szerda: Sabinnők ebrablása.
Csütörtök: Tiszavirág.
Péntek: Tiszavirág.
Szombat: Tiszavirág.
Vasárnap d. n. Hamupipóke.
„ este Tiszavirág.

* Kabaré a színházban. A háború különös programváltozást idézett elő a színházak életében. A színházak — ugyátszik — megirigyelték a jól prosperáló kabarék babérait s többkevesebb szerencsével szerveztek az operaszíntestek, orfeumtágerék és egyéb vegyes felvágottját. Anyagilag nálunk is bevált a kísérlet, bár — annyi bizonyos — a színészekből hiányzik az a könnyedség és trissesség, amely pedig ezeknél a könnyebb fajsúlyú produkcióknál elkerülhetetlen. A közönség azonban így is hálás volt: elsősorban a felt házzal, de még inkább a sok tapsal. A műsorban a színháznak majdnem valamennyi tagja szerepelt. Első sorban ememelnek említést Baranyai, Farkas és Domokos operaszíntestekkel. Tóth Sári és Antal Erzsébet finoman előadott kabaré-dalokkal. Fabinyi Károly volt az egyik vonzóerő, éppen olyan sikerrel tangózott, mint énekelt. Nagyon tetszett Kuhn Ernő kis darabja, ugyesen táncolt Ujvári.



A MAI MŰSOR:

Május 3. és 4-én.

Tiszti becsület,

Dráma 3 felv. — Főszereplő: Psylander.

Naczi dolgozni akar.

Humoros.

Dollinak a gyomra fáj.

Humoros.

482-ös rabló.

Dráma 3 felvonásban.

Helyi árak ünnepe- és vasárnap hívótelével.

Pályafutás 80 fill. Zártzárak 60 fill. 2-ik hely 40 fill. 3-ik hely 22 fill. 4-ik hely gyermekeknek 12 fillér.

A szerkesztésért felelős:

SZÁSZ ENDRE.

Kiadó laptulajdonos:

Gombos Ferenc „Lyceum“-könyvnyomda.

Telefonszám: 204.

Luczernást

keres bérbe Czink

Dézsmá-utca 5.

Kertmegnyitá

A n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy hadbavonulásom miatt elmaradt kertem megnyitását a következő szombaton megtartottam.

„Kispipa“ vendégek kerthelyiségét

1. év május 1-én (szombaton) újra

megnyitottam,

ahol kitünő ételek, tisztán kezelt fajborok, állandóan frissen csapolt Kőbányai Uccs sör kapható. Szives pártfogást kér mély tisztelettel: Komjatszeghy Lajos, vendéglátó.

Tól kezelt tekepálya, mely társaságok részére fenntartható! Elsőrendű cigányzenekar.

Házmeztel kereset

Jókai-utca 11. sz. házban

Vizvezetői előnyben részesül. Értekezni: Eisenmannal, ugyanott.

A Rákóczi-kerti (sétátér) KIOSZK

Ünnepélyesen megnyitottam

május 1-én, szombaton hajnali 3 órakor

Reggel 8-12-ig, délután 3-10-ig Puskás utca 11. sz. házban teljes zenekara játszik.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a Rákóczi-kerti (sétátér) kioszktól május 1-én megnyitottam midőn ezt a tisztelt közönség tudomására hozom, szükségesnek tartom megemlíteni, hogy úgy mint a múltban, az is legjobban törekvéssel oda fogok hinni, hogy az igen tisztelt közönség legmesszebbre menő igényeinek a jó minőség, mérsékelt árak és előzékeny kiszolgálás által megfeleljenek. Frissen csapolt sörök, tisztán kezelt borok, frissen készült sülték, hideg és meleg ételek minden időben kaphatók. Társaságokat elfogadok. Termem újonnan átalakítottam a t. közönség rendelkezésére áll. A n. é. közönség becses pártfogását kérve, maradjon kiváló tisztelettel: Gede József, bécsi születésű. Vasárnap d. n. 3-10-ig Puskás utca 11. sz. házban játszik.

KOLOZSVÁR VÁROS ELEKTROMOS MŰVEI

GANZ-FÉLE

VILLAMOSÁGI RÉSZVÉNYTÁRS. ÜZEMEZTETŐSÉGE

KOLOZSVÁR, SZÉCHENYI-TÉR 41.

(Székly palota.) Telefon 403.

Elvállal elektromos világítási és erőátviteli berendezéseket. —

Izzólámpák, ivlámpa szénpálcák, szerelési anyagok és kisebb motorok állandóan raktáron.

Költségvetéseket és felvillamosításokat díjtalanul ad. —